

THE 亞洲大學榜 港大跌出三甲

工業收入增佔分比率 重視知識轉移利理工表現佳院校

香港文匯報訊(記者 吳希雯、鄭伊莎)英國高等教育刊物《泰晤士高等教育》(Times Higher Education, THE)昨日公佈「2016亞洲大學排名榜」,其中新加坡兩所大學分列第一及第二位,本港則有6間大學位列五十強,但排名最高的香港大學,卻由第三名稍跌至第四名,另一打入十大的科技大學則較去年上升一名位列第六。由於THE今年首次在評核準則中,大幅增加「工業收入」佔分比率,令多間前身為理工學院、與工業界關係密切的大學排名顯著上升,當中香港城大及理大也雙雙躍升7名。有學界人士分析指,此舉反映出大學界對將知識轉移予工業成果越見重視,預料理工學科較佳的大學將更具優勢。

THE今年調整了排名的評核準則,當中五大範疇之一的「工業收入」佔分比例由2.5%大幅提升至7.5%,而「教學」則由30%下調至25%,「大學研究」和「研究引用」則維持在30%,「國際視野」仍為7.5%。五大範疇之內分為13項指標,每項比重均在諮詢各亞洲高等教育院校後制定。

新加坡兩大學爭金奪銀

在新準則下,昨日公佈的排名榜不少前列大學排名重新「洗牌」。當中新加坡國立大學取代日本東京大學榮登亞洲第一,而前身為南洋理工學院的南洋理工大學更由第十位大升至第二位,令新加坡的大學首次位列亞洲最佳及次佳。而北京大學今年也上升兩位,與南洋理工並列第二。而在多個排名榜中頻頻退步的港大,今次再跌1位至第四名;另科大的則升1名至第六。

其他港校方面,中文大學排名不變與去年一樣位列第十三名;而同樣前身為理工學院的城大及理大,則雙雙躍升7名至今年排第十六名及第二十二名;另浸會大學亦升一名至第四十四名。

THE:中研究人員規模已超美

THE編輯Phil Baty表示,對比起鄰近的國

家,香港雖然資源有限,人口僅約700萬人,但有6所大學能躋身前50名,4所更佔首20名,表現傑出。他又提到,東亞經濟體正在崛起,相信區內高等教育亦會進步,例如研究人員規模方面,中國便已超越美國,成為全球人數最多,其數量及水準均有望提升。

回應最新THE亞洲大學排名,港大發言人指該校致力為學生提供優質教育,在教學、研究及知識交流等多方面力求卓越,並會致力成為亞洲的世界級大學,更進一步提升在國際間的聲譽。科大則指會視排名為參考,了解其表現,並掌握需要改善的地方,繼續力臻完善,以提供優質教育及創新科研為己任。

城大校長郭位表示,會繼續為高等教研作出貢獻,並感謝該校同仁提升教研質素、招聘新血及將技術轉移至社會。

理大回應則指,期望在專業教育、應用研究或夥伴協作方面,追求卓越,為香港、國家及世界作出貢獻。

教育政策關注社主席張民炳表示,今次THE排名的評核準則有所轉變,令數間以理工學科為主的大學,排名均有顯著上升,有關調整或反映出學界趨向重視將學術研究成果轉移至工業與社會發展,估計理工學科為主的大學未來將更具優勢。

2016 THE 亞洲大學榜

國家/地區	院校	今年	去年	升降
新加坡	新加坡國立大學	1	2	↑1
新加坡	南洋理工大學	2	10	↑8
中國內地	北京大學	2	4	↑2
香港	香港大學	4	3	↓1
中國內地	清華大學	5	5	—
香港	香港科技大學	6	7	↑1
日本	東京大學	7	1	↓6
韓國	浦項工科大学	8	11	↑3
韓國	首爾國立大學	9	6	↓3
韓國	韓國科學技術院	10	8	↓2
香港	香港中文大學	13	13	—
香港	城市大學	16	23	↑7
香港	理工大學	22	29	↑7
香港	浸會大學	44	45	↑1

資料來源:泰晤士高等教育 製表:吳希雯



港大跌出三甲。資料圖片

科大亞峰會 30校長論創意教育



首屆亞洲大學峰會昨於科大舉行。科大供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)今年是香港科技大學二十五周年校慶,校方特別與《泰晤士高等教育》合辦首屆亞洲大學峰會昨日揭幕,約30名來自不同國家和地區的校長會發表演講,就如何培養創意和創新進行交流。此外,創新及科技局局長楊偉雄(小圖)、中國國家自然科學基金委員會主任楊衛、美國國家科學基金會主任弗朗斯·科多瓦(Dr. France A. Córdoba),以及聯想集團創始人柳傳志等亦是演講嘉賓。

此次峰會的重點是大學如何培養創意和創新,以保持經濟和生產力持續增長、社會進步。

科大校長陳繁昌表示,科大十分高興與《泰晤士高等教育》合作,為全球高等教育界舉辦此次峰會。

他指於過去幾十年,東亞高等院校不斷冒起,不少亞洲大學包括韓國、新加坡、中國內地及香港的大學在世界排名中迅速躍升,並已躋身世界首一百名之列;香港作為通向內地的門戶城市及中西文化薈萃之地,憑藉其獨特的優勢,包括法治、低稅政策、資訊自由流通、高技術雙語勞動人口及世界一流基礎設施,是最佳傳承及開拓知識的地方,「香港將繼續在推進區內的科技發展中扮演重要角色。」

吳克儉勉奧數賽生勇嘗試

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局局長吳克儉昨出席國際數學奧林匹克—香港選拔賽2016頒獎暨授旗典禮,為同學加油打氣。兩星期後,有關學生將代表香港參加「第五十七屆國際數學奧林匹克」。他致辭時表示,勉勵同學除了努力學好課本知識外,又要在學習的過程中不斷反思,並在日常生活中仔細觀察、提問,培養對事物的好奇心,勇於嘗試,養成獨立研究的習慣和精神,並提升創意解難的能力。

吳克儉引用「數學為科學之母」時指,許多科學與工程上的問題,通通都得利用數學來解決,而許多數學家也精通其他科學理論,而特區政府近年積極推動及優化STEM(科學、科技、工程及數學)教育,目的為培育更多科學、科技、創新的多元人才,促進科技創業活動,為香港未來的發展注入新動力。

上述「國際數學奧林匹克—香港選拔賽」由教育局、國際數學奧林匹克(香港)委員會和香港資優教育學苑合辦,大會希望透過這個比賽,提升港生對學習數學的興趣及能力,同時發掘在數學方面具優厚潛質的學生。兩星期後,「第五十七屆國際數學奧林匹克」將於香港揭幕,屆時會有來自超過110個國家及地區的數學尖子雲集江,參與競賽。



教育局局長吳克儉昨出席「國際數學奧林匹克—香港選拔賽2016頒獎暨授旗典禮」,為同學們加油打氣。



吳克儉與同學親切握手慰問。



吳克儉與同學們交流心得。

公僕說好普通話 兩地溝通無阻礙



普通話與世界

中國改革開放以來,為參與香港與內地的貿易,不少商界人士都會主動學習普通話。不過另一方面,政府公務員特別是專業職系的人員,對普通話態度卻沒有那麼積極。公務員培訓處雖然不斷舉辦普通話班,但效果未見顯著。原因可能是能說好普通話,對公務員職位升遷沒有直接的好處。這個情況,對香港政府部門與內地更好的溝通造成了窒礙。

筆者以前也曾任公務員,工作的部門經常接待內地訪客,可是負責介紹部門運作的高級職員,大多都不懂說普通話,只能依靠一些公關人員協助。筆者在2010年便曾參加「香港特區援助四川地震災後重建工程」專家代表團,到四川驗收援建工程,而當時任團長的發展局工程師,也並不懂得說普通話,可見政府對普通話實在不重視!

研習班聽不懂 學習大打折扣

此外,公務員中不少人仍然對國家有疏離感,他們即使到內地參加國情研習班,也因為聽不懂普通話,學習效果大打折扣。

要糾正這個情況,筆者認為可從要求新聘公務員學好普通話做起,包括以下的具體建議:

一、公務員綜合招聘考試(Common Recruitment Exam),除了要考核中文、英文和基本法之外,也應加強普通話的考核,或要求應徵者先拿到認可普通話資歷證書。

二、現職公務員若考獲認可的普通話資歷證書,薪酬可以獲得一個增薪點,以作鼓勵。(回歸前外籍公務員若有廣東話考試及格證書,也有類似獎勵。)

三、現職公務員的晉升(尤其是高級公務員),應有合理的普通話水平要求。

四、政府官員在重大慶典上的講話,應該以普通話發言。香港公務員如能說好普通話,除了可以更好地服務香港市民之外,也可以作為與內地溝通的橋樑,促進彼此間的了解。

麥淦渠

(本欄由香港中國語文學會統籌。該會創辦於1979年,宗旨是通過研究、出版、教學、交流、合作等方式促進中國語文工作的發展。)

81 港澳生赴京滬文化實踐



「2016港澳大學生文化實踐活動」北京啓動。

江鑫嫻 攝

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)「2016港澳大學生文化實踐活動」昨日在北京啟動。來自港澳22所高校的81名大學生由昨日起至本月25日,走進國家圖書館、故宮博物院、國家博物館、恭王府、中國美術館、上海博物館、上海世博會博物館等24間北京和上海的知名文化機構和博物館,開展工作實習。

是次實踐活動由文化部港澳辦、香港中聯辦青年工作部、澳門中聯辦文化教育、香港青年聯會和澳門基金會共同主辦。文化部港澳辦及各機構安排了包括數據處理、文化推廣、藝術品修復、翻譯、藏品管理、講解服務等與學生專業及興趣相配的實習內容。同時,學生獲安排參觀

故宮博物院、北京天文館、中國電影博物館、長城等,又會到國家京劇院體驗國粹,並到新華1949園區參觀北京文化創意展示中心,還將舉行交流座談、聯誼聯歡等文化活動。

識國情肩負國家棟樑使命

文化部港澳辦副主任李健鋼表示,希望同學們能在實踐的崗位加強學習交流,多觀察、多提問,提高專業素養,加深對中華文化和祖國國情的了解。他認為,通過今次實習,同學們的視野將更加開闊,對國家的發展及中華民族的偉大復興會更有深切的體會,從而逐漸肩負起做香港、澳門建設者,以及國家棟樑之才的和使命和擔當。

香港青年聯會主席范駿華表示,是次項目令同學們有機會深刻認識祖國博大精深的文化和悠遠深厚的歷史,也讓他們體驗內地工作模式。

他希望實習團的同學們能充分把握交流機會,在了解內地的經濟發展、社會民生和歷史文化的同時,可以得到實習單位領導和內地朋友的好評,留下美好的回憶。

港生代表陳震表示,相信今次的實習經驗將對自己以後的職業發展有莫大幫助,「剛開始時,對於從未接觸過的工作,我們也許會不習慣,因此也難感受當中的樂趣;但只要我們不羞澀,努力爭取工作機會,主動出擊,認真地向前輩請教,我們一定能夠從實習中獲益良多。」